
Beschlüsse der  Gemeinderatssitzung  am 12. März 2015: 
 

1.) Beratung und Beschlussfassung über den Rechnungsabschluss der Marktgemeinde 
Niederwaldkirchen für das Finanzjahr 2014. 
Einstimmig beschlossen hat der Gemeinderat den Rechnungsabschluss  für das Finanzjahr 
2014 mit einem Sollüberschuss im ordentlichen Haushalt in Höhe von € 31.647,38. Damit 
konnte nach über 20 Jahren wieder ein ausgeglichenes Budget erreicht werden.  
Der außerordentliche Haushalt wurde mit einem Fehlbetrag von € 252.818,86 
abgeschlossen. Hiervon ist ein Betrag von rd. € 180.000,-- durch Fördermittel des Landes 
gesichert.   
 

2.) Genehmigung des Rechnungsabschlusses 2014 der VFI Marktgemeinde Niederwaldkirchen  
& Co.KG. 
Der Gemeinderat hat den Rechnungsabschluss der gemeindeeigenen KG für das Jahr 2014 
mit einem Überschuss bei der laufenden Gebarung (Gewinn) in Höhe von € 15.962,50 
genehmigt. Nach Abzug einer Pflichteinlage in Höhe von € 1.000,-- kann aufgrund eines 
Beschlusses der Gesellschafterversammlung vom 18.3.2015 eine Gesellschafterentnahme in 
Höhe von € 14.962,50 an die Gemeinde geleistet werden.  
 

3.) Stellungnahme zum Prüfungsbericht des Amtes der o.ö. Landesregierung,  Direktion Inneres 
u. Kommunales, über die Einschau in die Gebarung der Marktgemeinde Niederwaldkirchen.  
Der Prüfungsbericht der Direktion Inneres und Kommunales des Amtes der o.ö. 
Landesregierung über die Prüfung der Gebarung der Marktgemeinde Niederwaldkirchen 
wurde in seiner Kurzfassung vom Gemeinderat behandelt und zur Kenntnis genommen. Zu 
den einzelnen Prüfungsfeststellungen bzw. Hinweisen zur Haushaltskonsolidierung hat der 
Gemeinderat Stellung genommen und wird sich mit einzelnen Empfehlungen des Landes in 
nächster Zeit auseinandersetzen.  
 

4.) Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines Baulandsicherungsvertrages mit der 
Raiffeisenbank Niederwaldkirchen  als Eigentümer der Grundstücke Nr. 1345/4 u. 1350/1, KG 
Niederwaldkirchen – zu Flächenwidmungsplan-Änderung Nr. 2.50  (ehemalige Stiegl-Gründe 
im Bereich Höhenstraße). 
Einstimmig beschlossen hat der Gemeinderat den Abschluss eines 
Baulandsicherungsvertrages mit der Raiffeisenbank Niederwaldkirchen betreffend der 
umgewidmeten ehemaligen Stiegl-Gründe bei der Höhenstraße verbunden mit der Leistung 
eines Infrastrukturkostenbeitrages in Höhe von 3,oo Euro pro m2 Nettobaulandfläche.  
 

5.) Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Auftrages für Ingenieurleistungen im 
Rahmen der Erstellung eines Detailprojektes 2015 zur Wiederverleihung des 
Wasserbenutzungsrechtes  der ABA Niederwaldkirchen.  
Ein einstimmiger Gemeinderatsbeschluss wurde bezüglich der Beauftragung des 
Ziviltechnikerbüros Eitler & Partner zur Erstellung eines Detailprojektes als Grundlage für 
die Wiederverleihung des Wasserbenutzungsrechtes der Kläranlage und div. Kanäle gefasst. 
Eine Wiederverleihung der wasserrechtlichen Bewilligung ist erforderlich, da die befristete 
Bewilligung bereits abgelaufen ist.   
 

6.) Beratung und Beschlussfassung über einen Ausstieg aus dem Schweizer Franken  bzw. 
Bevollmächtigung des Bürgermeisters zur Konvertierung des Kredites in Euro.  
Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, aus dem Schweizer Franken-Kredit, welcher 
im Jahre 2008 für den Kanalbau aufgenommen wurde, auszusteigen und diesen in einen 
normalen EURO-Kredit umzuwandeln. Der mit der Konvertierung verbundene 
Währungsverlust kann zum Teil durch die erworbenen Zinsvorteile beim Frankenkredit 
und durch das derzeit sehr günstige Zinsniveau ausgeglichen werden. 
Die unerwartet erfolgte Aufgabe des Mindestkurses von 1,20 durch die Schweizer 
Nationalbank und die derzeit alles andere als stabile Situation auf den allgemeinen 



Finanzmärkten sowie auch die positive Reaktion des Landes hat die Gemeinde kurzfristig 
zum Handeln bewogen.  
Dem Gemeinderat war bei der Entscheidung wichtig, auch in Zukunft über stabile und 
gesicherte Gemeindefinanzen ohne Risiko zu verfügen.   
  
 
 

7.) Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt der Marktgemeinde Niederwaldkirchen zur 
Energiegenossenschaft Donau-Böhmerwald. 
Einstimmig beschlossen wurde der Beitritt der Marktgemeinde Niederwaldkirchen zur 
Energiegenossenschaft Donau-Böhmerwald im Rahmen der Leader-Region Rohrbach.  

 
 


